

《穿越圣经》

约书亚记（6）约书亚带领选民攻取艾城，并在以巴路山筑坛（书 8:1-30）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约书亚记 7:1-26 的内容，让我们先来重温一下。

约书亚记 7:1-26 讲述亚干犯罪的故事。

亚干犯罪的结果是可怕的，这里有几点值得留意：首先，亚干犯罪，使选民中有许多人被杀；第二，亚干犯罪，使以色列人畏惧，人心涣散；第三，约书亚因此求问耶和華神，是什么缘故使他们战败；第四，神警告选民，神不愿意在他们中间；第五，亚干及其全家都因此而灭亡。

“当灭之物”，指的是所有的衣服、牛羊及其他可私吞的掠物。因神曾在 6:17-19 吩咐说，那是选民攻占耶利哥后应当毁灭的财物。亚干直接藐视神明确的命令，这才是最大的罪，正如申命记 20:16-18 所记载的那样：“但这些国民的城，耶和華——你神既赐你为业，其中凡有气息的，一个不可存留；只要照耶和華——你神所吩咐的将这赫人、亚摩利人、迦南人、比利洗人、希未人、耶布斯人都灭绝净尽，免得他们教导你们学习一切可憎恶的事，就是他们向自己神所行的，以致你们得罪耶和華——你们的神。”

约书亚和以色列的长老撕裂衣服，把灰撒在头上，是在神面前深切哀恸的表现。他们在耶利哥大获全胜之后，竟然在小小的艾城被打败，所以感到惊恐，于是他们深感痛悔，来到神面前，领受神的指示。在我们人生遭遇挫败的时候，也应当恳求神的指示与帮助，并且像约书亚和长老们一样谦卑下来，好聆听神的话语。

约书亚初次进攻艾城，他没有求问神，只倚靠自己的军力，想攻克那座小城。只是在以色列人被打败以后，他们才求问神有关失败的原因。因为人经常倚靠自己的技巧与能力，尤其是摆在面前的任务看似容易时更会如此。我们只有在困难险阻大得无法胜过的时候，才会去求告神。不过，惟有神知道摆在前面的事到底如何，所以即使我们胜券在握，也应求问神，才不至于犯严重的错误，作出错误的判断。神会叫我们学习功课，除去骄傲和自大，然后才能借着我们的工作。

约书亚向神呼求：“哀哉！主耶和華啊，你为什么竟领这百姓过约旦河，将我们交在亚摩利人的手中，使我们灭亡呢？我们不如住在约旦河那边倒好。主啊，以色列人既在仇敌面前转背逃跑，我还有什么可说的呢？迦南人和这地一切的居民听见了就必围困我们，将我们的名从地上除灭。那时你为你的大名要怎样行呢？”亲爱的听众朋友，请你想象一下，遇到怎样的情景你才用这种方式向神祷告？这不是正式的教会祷告，也不是集体的祈求，乃是一个人对所遭遇的事感到恐惧战兢时所作的祷告。你不把真正的需要告诉神，就是轻忽那位惟一能帮助你的神。神欢迎你诚实地祷告、向他倾心吐意。基督徒都当牢记：神知晓一切，又是全能的，且有永远常存的慈爱，所以要向神作诚实的祷告。

为什么因亚干一人犯罪，神就使以色列全族受到咒诅呢？虽然是一人的过犯，神却看作他们全族人违背了律法。神要选民全族甘心承担征服应许之地的大任。所以，一个人犯罪就等于

全族人犯了罪。倘若姑息亚干的罪，不施与重罚的话，以色列民一定会肆无忌惮地掠夺，所以整个民族都要负起责任，防止无法无天而违背神。

亚干的罪不单是私自收藏战利品这么简单，而在于明知故犯，公然违背神的命令。亚干的罪在于不愿弃绝耶利哥城的邪恶与偶像，不单是贪恋钱财与衣物这么简单。罪一去除，全军回转、专心一意顺服神，神才会保护他们。神不会因为我们偶然做得对就满意，神要我们始终满足祂的心意。神命令我们，要除去阻碍敬虔事奉的思想、习俗或财物。

亚干轻视神，没有认真看待神的命令。在亚干看来，偷取当灭之物似乎是微不足道的，但是以色列全族都因此受到了牵连，尤其是亚干的全家都受了连累。我们犯罪时和亚干一样，自己的行为不只损害自己，还会影响更多的人。所以要留心罪的试探，不要找理由去掩饰自己的罪，也不要以为这件事太微小，只属于个人的得失，不会伤害其他人。

为什么亚干一人犯罪，全家都受刑罚呢？圣经虽然没有说他们同谋犯罪，但是古时把家族当作一个整体看待。亚干是一家之主，正如族长一样，如果他兴旺，全家都跟着一同兴旺；倘若他受苦，全家就一同受苦。因为他的犯罪，有许多选民已经在战场上阵亡了。所以现在要把他全家从以色列民中剪除。

以色列人要把亚干全家用石头打死，不让罪的痕迹存留在他们中间。今天，我们处在主张宽容、一人做事一人当的社会，很难理解那样严格处罚的命令，但在古代习俗中那是普通的刑罚。亚干是罪有应得的，他违背神的命令，以色列本应毁灭耶利哥城的一切，他既然不听，自己所有的一切就要被毁灭。罪既然有严重的后果，我们就应采取果断的方法来预防。

接下来，我们进入约书亚记 8 章的研读与查考。以色列百姓除灭了他们当中的罪以后，就有以下的结果：首先，神勉励他们奋勇向前；接着，神亲自与他们一同争战，他们有神的引导和得胜的应许；同时，神应许他们把争战所得的战利品和牲畜，留归自己。在整个历史中，以色列离弃罪的时候就蒙神赐福。在你离开罪、一心一意顺从神的计划时，你也能体验到同样的恩典。

约书亚记 8:1 记载：“耶和华对约书亚说：‘不要惧怕，也不要惊惶。你起来，率领一切兵丁上艾城去，我已经把艾城的王和他的民、他的城，并他的地，都交在你手里。’”

请注意神要所有的兵丁上阵，对抗艾城。艾城让人联想到血气。血气是你最大的敌人。你必须全力以赴才能得到胜利。

约书亚记 8:2 记载耶和华对约书亚说：“你怎样待耶利哥和耶利哥的王，也当照样待艾城和艾城的王。只是城内所夺的财物和牲畜，你们可以取为自己的掠物。你要在城后设下伏兵。’”

在这次战役中，神为什么准许选民为自己保留战利品与牲畜呢？以色列人对处理战利品的条例，是分两种情况执行的：第一，根据申命记 20:16-18 的记载，像耶利哥这样的城市，因敬拜偶像而受神的刑罚，是在神的咒诅之下，因此不可夺取其中之物。神的子民必须保持圣洁，与一切拜偶像的风气隔绝。第二，不在神禁令之下的城市，以色列人可分夺取的战利品，这是战争中的常事，使军队和百姓得到所需的粮食、牛羊，以及补给的武器，艾城就属于此类城市。得胜的军队需要粮食和装备，由于那时士兵都没有工资，因此战利品是激励他们出去作战的部分因素，也等于犒赏。

约书亚记 8:3-8 记载：“于是，约书亚和一切兵丁都起来，要上艾城去。约书亚选了三万大能的勇士，夜间打发他们前往，吩咐他们说：‘你们要在城后埋伏，不可离城太远，都要各自准备。我与我所带领的众民要向城前往。城里的人像初次出来攻击我们的时候，我们就在他们面前逃跑，他们必出来追赶我们，直到我们引诱他们离开城；因为他们必说：“这些人像初次在我们面前逃跑。”所以我们要在他们面前逃跑，你们就从埋伏的地方起来，夺取那城，因为耶和华——你们的神必把城交在你们手里。你们夺了城以后，就放火烧城，要照耶和的话行。这是我吩咐你们的。’”

这段经文说明了选民先设埋伏，再引诱艾城军队，最后反攻的作战战术。古往今来，许多军事家也使用过这种作战计划。

当时的伏兵是由主力部队和初次参战跑得快的士兵组成。若伏兵过早攻城，敌军便会回去守城；若攻城过迟，假装逃跑的以色列军就可能被敌军所伤。神直接指示约书亚，帮助伏兵在最合适的时机攻占艾城。

约书亚记 8:9-11 记载：“约书亚打发他们前往，他们就上埋伏的地方去，住在伯特利和艾城的中间，就是在艾城的西边。这夜约书亚却在民中住宿。约书亚清早起来，点齐百姓，他和以色列的长老在百姓前面上艾城去。众民，就是他所带领的兵丁，都上去，向前直往，来到城前，在艾城北边安营。在约书亚和艾城中间有一山谷。”

“点齐百姓”中的“点齐”，具有“数点、监视、访问”等含义。在作战前点齐百姓的事件很好地体现了约书亚做事的周全和完备。因为，百姓中间如果出现叛徒将伏兵的事通告敌方，以色列便会遭到袭击。

艾城周边环绕深深的山谷，形成了天然要塞。因此，越过这些山谷去攻打艾城，实属不易。约书亚之所以领兵进入此山谷，原因有以下两点：第一，故意进攻敌军战略上的薄弱环节，诱导敌军安心追击他们；第二，山谷周围的地形不平坦且树叶茂盛，易于埋伏。

约书亚记 8:12-14 记载：“他挑了约有五千人，使他们埋伏在伯特利和艾城的中间，就是在艾城的西边，于是安置了百姓，就是城北的全军和城西的伏兵。这夜约书亚进入山谷之中。艾城的王看见这景况，就和全城的人，清早急忙起来，按所定的时候，出到亚拉巴前，要与以色列人交战；王却不知道在城后有伏兵。”

艾城的王察看以色列军队的阵容之后，便立即判断他们是乌合之众。当时的以色列军似乎想要打一场毫无胜算可言的战争。然而，若是卓越的战略家看到这种“不合理”的布局，便会怀疑内中有诈，而拟定反攻战术。但是，当时的艾城王因过于相信前一次的胜利经验，而轻易断定以色列为乌合之众。所以，以色列此前的失败反而成了转祸为福的契机。（“亚拉巴”常指死海南部地区、约旦河东、约旦河西，或加利利湖下端的整个约旦河谷。此处指约旦山谷周边的草原地区或旷野。）

约书亚记 8:15-17 记载：“约书亚和以色列众人在他们面前装败，往那通旷野的路逃跑。城内的众民都被招聚，追赶他们；艾城人追赶的时候，就被引诱离开城。艾城和伯特利城没有一人不出来追赶以色列人的，撇了敞开的城门，去追赶以色列人。”

伯特利人也参加了这场战争。伯特利是位于艾城西部约三公里处的小城邑。伯特利居民对以色列入侵迦南感到威胁，他们与艾城联手作战。但在艾城被攻陷时一起被以色列歼灭。

约书亚记 8:18 记载：“耶和华吩咐约书亚说：‘你向艾城伸出手里的短枪，因为我要将城交在你手里。’约书亚就向城伸出手里的短枪。”

约书亚顺服神的命令，高举手中的短枪指向艾城，伏兵以此为进攻的信号。约书亚高举短枪，象征了神与以色列军队同在。因此，直到以色列军队完全获胜时，约书亚都未曾收回高举的手。这次战斗看似靠着人的计划与战术获胜，但是，其背后却有神的大能与同在。艾城，是巴勒斯坦中部的城邑，位于伯特利东部约三公里处，具有“废墟、堆”的意思。被掳巴比伦归来之后，便雅悯支派就生活在此地。

约书亚记 8:19 记载：“他一伸手，伏兵就从埋伏的地方急忙起来，夺了城，跑进城去，放火焚烧。”

这场火向以色列与艾城的军队通报了城已被攻陷的消息。以这场火为信号，逃跑的以色列民转换方向开始反攻。而艾城军队既不能继续追击，也不能退回到城中，被圈在原地受到双面夹击，死亡在向他们招手。

约书亚记 8:20-22 记载：“艾城的人回头一看，不料，城中烟气冲天，他们就无力向左向右逃跑。那往旷野逃跑的百姓便转身攻击追赶他们的人。约书亚和以色列众人见伏兵已经夺了城，城中烟气飞腾，就转身回去，击杀艾城的人。伏兵也出城迎击艾城的人，艾城人就困在以色列人中间，前后都是以色列人。于是以色列人击杀他们，没有留下一个，也没有一个逃脱的，”

神作为战略家亲自指挥战斗，并拟定周密细致的战略战术，因此战争必会得胜。这段经文描述神的战略方法与现实完全符合。

约书亚记 8:23-24 记载以色列人：“生擒了艾城的王，将他解到约书亚那里。以色列人在田间和旷野杀尽所追赶一切艾城的居民。艾城人倒在刀下，直到灭尽；以色列众人就回到艾城，用刀杀了城中的人。”

这段经文所描述的光景极其凄惨，表明了神是何等厌恶罪与拜偶像。

约书亚记 8:25-26 记载：“当日杀毙的人，连男带女共有一万二千，就是艾城所有的人。约书亚没有收回手里所伸出来的短枪，直到把艾城的一切居民尽行杀灭。”

约书亚没有收回手里所伸出来的短枪，这令我们联想到出埃及记 17:9-12 所记载的情形，在与亚玛力人争战时，摩西何时举手，以色列就得胜；何时垂手，亚玛力人就得胜。约书亚虽然是杰出的军事家，但他为了将胜利的荣耀只归给耶和华，而一直高举短枪，直到完全攻下艾城。这与使徒保罗在哥林多前书 4:10 将自己的工作果效全部归给神，并且自取卑微地位的做法是相同的。

约书亚记 8:27-28 记载：“惟独城中的牲畜和财物，以色列人都取为自己的掠物，是照耶和华所吩咐约书亚的话。约书亚将艾城焚烧，使城永为高堆、荒场，直到今日；”

艾城是在耶利哥城灭亡的同年，也就是主前 1400 年左右灭亡的。“永为高堆”，有些译本将“高堆”译作“废墟”。据考古学资料与圣经的前后文脉来看，被约书亚攻陷之后，艾城很

久以来一直处于荒废的状态。

约书亚记 8:29 记载：“又将艾城王挂在树上，直到晚上。日落的时候，约书亚吩咐人把尸首从树上取下来，丢在城门口，在尸首上堆成一大堆石头，直存到今日。”

将死者挂在树上，是为了使其蒙羞，并且使看的人引以为戒。然而，正如申命记 21:23 所记载的，禁止使尸体被挂在树上过夜，这是为了不玷污神所赐的圣地。根据加拉太书 3:13 的记载，耶稣却代替罪人被挂在十字架上，经文是这样说的：“基督既为我们受（原文是成）了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅；因为经上記着：‘凡挂在木头上都是被咒诅的。’”

约书亚记 8:30 记载：“那时，约书亚在以巴路山上为耶和华—以色列的神筑一座坛，”

以色列如此筑坛不仅是遵行了摩西的命令，并且也是顺服耶和华之律法。以巴路山位于撒马利亚，海拔约九百米，基利心山位于以巴路山南部对面，之间有重要的东西向道路。基利心山树木茂盛，而以巴路山则是光秃秃的荒山，这两座山被选为宣告祝福与咒诅的场所。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！